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ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από χαλάζι σε καλλιέργειες στην Π.Ε. Κοζάνης» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  7271/11-6-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. Δελής 
και  Λ. Στολτίδης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις καλυπτόμενες από τον ΕΛ.Γ.Α. ζημιές που προξενήθηκαν από την 
χαλαζόπτωση της 16ης Ιουνίου του 2019 σε δενδρώδεις καλλιέργειες στην ευρύτερη 
περιοχή του Μεσόβουνου Βερμίου της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Κοζάνης 
σημειώνεται ότι, το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε (με 
ποσοστά ζημιών που κυμάνθηκαν από 0% έως 100%) και κοινοποιήθηκαν τα 
πορίσματα.  
 
Επισημαίνεται ότι οι εκτιμήσεις διενεργούνται σύμφωνα με τους Κανόνες της 
Γεωπονικής Επιστήμης και τον Κανονισμό Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.. Στους εκτιμητές 
δίνονται οδηγίες να είναι αντικειμενικοί και δίκαιοι και τα πορίσματα που 
διατυπώνουν να εκφράζουν, με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια, την απώλεια 

εισοδήματος των παραγωγών. Επιπλέον, αναφέρεται ότι οι εκτιμήσεις και οι 

επανεκτιμήσεις του ΕΛ.Γ.Α. είναι εξατομικευμένες και, πέρα από τη σφοδρότητα ενός 
καιρικού φαινομένου που, επίσης, μπορεί τοπικά να ποικίλει, σημαντικά στοιχεία 
στη διαμόρφωση του πορίσματος αποτελούν παράμετροι, όπως η κατάσταση της 
καλλιέργειας, οι καλλιεργητικές φροντίδες, το στάδιο ωρίμανσης κάθε καλλιέργειας, η 
ποικιλία  κ.λπ., που μπορεί να διαφοροποιούνται από το ένα αγροτεμάχιο στο άλλο. 
Συνεπώς, τα πορίσματα γειτονικών αγροτεμαχίων μπορούν να διαφέρουν σημαντικά 
τόσο ως προς το ποσοστό ζημιάς όσο και ως προς την αναμενόμενη παραγωγή. 
 
Ως εκ τούτου, οι ζημιές που προκαλούνται από χαλαζόπτωση, δεν μπορεί να είναι 
ίδιες σε όλα τα αγροτεμάχια μιας περιοχής, καθώς διαβαθμίζονται ανάλογα με την 
απόσταση κάθε αγροτεμαχίου από το επίκεντρο του χαλαζιού, στο οποίο η ένταση 
του φαινομένου είναι σφοδρότερη. Τα αγροτεμάχια που βρίσκονται στο επίκεντρο 
του χαλαζιού έχουν μεγαλύτερα ποσοστά ζημιάς που μπορούν να φθάσουν και στο 
100%, από ότι τα αγροτεμάχια που βρίσκονται στις παρυφές τα οποία έχουν 
μικρότερα ποσοστά ζημιάς και μερικές φορές ακόμα και μηδενικά.  
 
Ο Κανονισμός Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α δίνει τη δυνατότητα σε 
όσους από τους παραγωγούς δεν συμφωνούν με τα πορίσματα των εκτιμήσεων, να 
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ζητήσουν επανεκτίμηση, κατά τη διενέργεια της οποίας η ζημιά τους εξετάζεται εξ 
αρχής από δύο γεωπόνους εκτιμητές και όπου τυχόν διαπιστώνονται λάθη ή 
παραλείψεις διορθώνονται. Σημειώνεται ότι οι επανεκτιμήσεις των αναφερόμενων 
ζημιών θα ξεκινήσουν άμεσα, στην συνέχεια θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα 
ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους παραγωγούς. 
 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι ο υπολογισμός της υποχρεωτικής ειδικής 
ασφαλιστικής εισφοράς για τη φυτική παραγωγή, γίνεται πολλαπλασιάζοντας την 
ασφαλιζόμενη αξία της παραγωγής με τον συντελεστή εισφοράς, ο οποίος 
σημειωτέων παραμένει ίδιος από το έτος 2011 (έτος εφαρμογής του ν. 3877/2010), 

δηλαδή στο 4%. Οι ασφαλιστικές εισφορές των αγροτών αποτελούν τα έσοδα του 

ΕΛ.Γ.Α., τα οποία ξαναγυρίζουν πίσω στους αγρότες μέσω των αποζημιώσεων που τους 
καταβάλλονται για τις ασφαλιστικά καλυπτόμενες ζημιές στις καλλιέργειες τους. 
 
Σχετικά με τη δυνατότητα κάλυψης κατά 100% της ασφαλιζόμενης ζημιάς, 
σημειώνεται ότι με την υποχρεωτική ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής που 
παρέχεται από τον ΕΛ.Γ.Α., σύμφωνα με τον ν. 3877/2010 (Α΄160), καλύπτονται οι 
άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή και στο ζωικό κεφάλαιο που προξενούνται από 

φυσικούς κινδύνους, καθώς και από ασθένειες (ζωικό κεφάλαιο) και οι οποίες είναι 
μεγαλύτερες από ένα ελάχιστο ποσοστό ζημιάς (20%). Το μη καλυπτόμενο ποσοστό 
ζημιάς ονομάζεται απαλλαγή και είναι χαρακτηριστικό της ασφάλισης. Η απαλλαγή 
είναι το μέρος της ζημιάς το οποίο βαρύνει τον ασφαλισμένο και αποτελεί κίνητρο 
ώστε ο ίδιος ο ασφαλισμένος να προστατεύσει την παραγωγή του τόσο πριν από τη 
ζημιά –με προληπτικά μέτρα- όσο και μετά τη ζημιά –π.χ. με κατάλληλους 
ψεκασμούς- και να μην επαναπαυθεί στην αποζημίωση του ΕΛ.Γ.Α.. Για τον λόγο 
αυτόν, πουθενά δεν υπάρχει δυνατότητα κάλυψης κατά 100% οποιασδήποτε 
ασφαλιζόμενης ζημιάς. 

 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από καλυπτόμενα, από τον Κανονισμό 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α, ασφαλιστικά αίτια όπως το χαλάζι, οι 
βροχοπτώσεις και οι ανεμοθύελλες, που σημειώθηκαν κατά την διάρκεια του έτους 
2019, σε διάφορες καλλιέργειες στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Κοζάνης, 
αναφέρεται ότι έχει ξεκινήσει η καταβολή των αποζημιώσεων. Ειδικότερα έχουν 
καταβληθεί μέχρι σήμερα αποζημιώσεις ύψους 1.813.000 ευρώ στους ασφαλιστικά 
ενήμερους παραγωγούς, δηλαδή το 65% των αποζημιώσεων.  
 
Επισημαίνεται ότι, μετά από συνεργασία της πολιτικής ηγεσίας του κράτους, με τον 
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α. και τον 
Υφυπουργό Οικονομικών, αποφασίστηκε η ενίσχυση του ΕΛ.Γ.Α. με το ποσό των 
35.000.000 ευρώ. Η ενίσχυση αυτή αποτελεί μέρος της εξαγγελθείσας 
αναμόρφωσης για την εξυγίανση του Οργανισμού, η οποία ξεκίνησε με το 
νομοσχέδιο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που έχει τεθεί σε 
διαβούλευση και σύμφωνα με το οποίο εξορθολογίζεται η καταβολή αποζημιώσεων. 
Σημειώνεται ότι η απόφαση ενίσχυσης του ΕΛ.Γ.Α. πραγματοποιήθηκε βάσει του 
άρθρου 7 εδαφ. δ΄ του ν.3877/2010,  όπου γίνεται αναφορά στην ετήσια 
επιχορήγηση από τον τακτικό προϋπολογισμό του ΥΠΑΑΤ για την κάλυψη των 
λειτουργικών δαπανών του Οργανισμού. Σημειώνεται ότι, το ύψος της ετήσιας 

επιχορήγησης δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό που αντιστοιχεί στο 20% των 
πραγματοποιηθέντων ετήσιων εσόδων του ΕΛ.Γ.Α που προέρχονται από την εισφορά. 
Κατόπιν τούτου, με την συγκεκριμένη απόφαση ενισχύεται ο ΕΛ.Γ.Α. για την 
κάλυψη των διοικητικών και λειτουργικών δαπανών με το ανώτερο ποσό σύμφωνα 
με τον προαναφερόμενο νόμο και παράλληλα επιτρέπει πλέον τα έσοδα τα οποία  
εισπράττει ο ΕΛ.Γ.Α από την ειδική ασφαλιστική εισφορά να κατευθύνονται 
αποκλειστικά για την καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους 
παραγωγούς. 
 
Οι παρεμβάσεις αυτές εξυγιαίνουν τα οικονομικά του ΕΛ.Γ.Α. και του δίνουν τη 
δυνατότητα να επισπεύσει την καταβολή του 35% των οφειλομένων αποζημιώσεων 
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στους δικαιούχους παραγωγούς. Ειδικότερα, αναφέρεται ότι εντός του Αυγούστου θα 
καταβληθεί από τον ΕΛ.Γ.Α. το ποσό των 63.500.000 ευρώ ως αποπληρωμή του 
οφειλόμενου 35% υπολοίπου των αποζημιώσεων για όλες της ζημιές στις 
καλλιέργειες εσοδείας του 2019 και εν μέρει του 2020 στην Επικράτεια. 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν σε γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις  
της χώρας (συμπεριλαμβάνεται και η ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Κοζάνης) από 
θεομηνίες (ανεμοστρόβιλους, κατολισθήσεις, πλημμύρες) και δυσμενείς καιρικές 
συνθήκες (ανεμοθύελλες, διακυμάνσεις θερμοκρασίας, ξηρασία, παγετός, 
υπερβολικές βροχοπτώσεις, υψηλές θερμοκρασίες, χαλάζι, χιονοπτώσεις) κατά τη 
χρονική περίοδο Ιανουάριου - Δεκεμβρίου του 2017, σημειώνεται ότι εντάχθηκαν 
στο ετήσιο πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ) 2017 και στη 
συνέχεια εκδόθηκε η  υπ’ αριθ. 295/177547/20-12-2018 (Β΄ 5984/31-12-2018) 
ΚΥΑ έγκρισης του προγράμματος. Σημειώνεται ότι το προαναφερόμενο πρόγραμμα 
λήγει στις 31/12/2021. Οι όροι, οι προϋποθέσεις, οι περιορισμοί και οι διαδικασίες 
καταβολής των ενισχύσεων ορίζονται στις διατάξεις του Κανονισμού ΚΟΕ, καθώς και 
στην ανωτέρω ΚΥΑ του προγράμματος για το έτος 2017. 
 
Ειδικότερα, για τις ζημιές σε φυτικό κεφάλαιο που αφορούν σε απώλεια παραγωγής 
σε σιτηρά και προξενήθηκαν από τις δυσμενείς καιρικές συνθήκες το 2017 στην 
ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Κοζάνης, σημειώνεται ότι κοινοποιήθηκαν οι πίνακες 
ζημιάς και καταβλήθηκαν ενισχύσεις ύψους 2.755.000 ευρώ στους δικαιούχους 
παραγωγούς, σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. 
 
Αναφορικά με το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής, εξαιτίας της οποίας είναι 
επιβεβλημένη η δημιουργία ενός νέου γεωργοασφαλιστικού συστήματος, σημειώνεται 
ότι με την αριθ. 142/21211/23-1-2020 (ΑΔΑ:Ψ6ΩΙ4653ΠΓ-ΖΝ1) απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε ομάδα εργασίας με 
συντονιστή τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α, για τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου, την 
ανάλυση των ιστορικών δεδομένων καταστροφών αγροτικών εκμεταλλεύσεων και 
αντιστοίχως των αποζημιώσεων που πραγματοποιήθηκαν από τον ΕΛ.Γ.Α., τον 
συντονισμό με άλλα γνωμοδοτικά ή συμβουλευτικά όργανα που θα αναλάβουν 
παρόμοιες εργασίες, καθώς και τη διερεύνηση άλλων πιθανών αποζημιώσεων των 
καταστροφών. Το πόρισμα της ομάδας εργασίας καθώς και η υποβολή λύσεων που 
προτείνονται  θα τύχουν περαιτέρω επεξεργασίας από τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες. 
 
Σχετικά με το θέμα της στελέχωσης του ΕΛ.Γ.Α. με μόνιμο προσωπικό, σημειώνεται ότι 
στις προτεραιότητες του Προέδρου του ΕΛ.Γ.Α. είναι η πρόσληψη πανεπιστημιακού 
προσωπικού διαφόρων ειδικοτήτων απαραίτητων για τον Οργανισμό, που θα 
στελεχώσουν τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. και των Υποκαταστημάτων του.  
 
Συμπληρωματικά αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. με το αριθμ.3360/31-3-2020 έγγραφό 
του υπέβαλε αίτημα, στην Διεύθυνση Διοικητικής Οργάνωσης και Εποπτείας 
Νομικών Προσώπων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, για 
έγκριση πρόσληψης έκτακτου προσωπικού για τα έτη 2020 και 2021, συνολικά 
εκατόν πενήντα επτά (157) ατόμων, χρονικής διάρκειας απασχόλησης έως 8 μήνες, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 21 του ν. 2190/1994 (Α΄28), όπως ισχύει, 

που αναλύονται ως εξής:  

• 144 ΠΕ  Γεωπόνων και 10  ΠΕ Κτηνιάτρων 

• 3 ΠΕ Πληροφορικής.   
 
Η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ προώθησε το αίτημα του ΕΛ.Γ.Α. στο 
Υπουργείο Εσωτερικών και στο Υπουργείο Οικονομικών για την έγκριση της 
Επιτροπής της παρ. 1 του άρθρου 2 της 33/2006 ΠΥΣ (Α΄280), όπως ισχύει, για την 
πρόσληψη του ανωτέρω προσωπικού στον Οργανισμό. Το Υπουργείο Οικονομικών 
με το αριθμ. 2/18277/ΔΠΓΚ/5-5-2020 έγγραφό του προς το Υπουργείο 
Εσωτερικών έδωσε την έγκρισή του για την αξιολόγηση του σχετικού αιτήματος στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, για τις 
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περαιτέρω ενέργειές του. Η διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη. 
 
Τέλος, σημειώνεται ότι προκειμένου να διενεργηθούν άμεσα οι εξατομικευμένες 
εκτιμήσεις των εκτεταμένων ζημιών που σημειώθηκαν στις καλλιέργειες σε διάφορες 
περιοχές της χώρας, ο ΕΛ.Γ.Α. εξέδωσε τις αριθμ.2148/20-2-2020, 4920/29-5-
2020, 4921/29-5-2020 και 6446/26-6-2020 ανακοινώσεις για την πρόσληψη 
εβδομήντα (78) γεωτεχνικών (62 άτομα ΠΕ Γεωπόνων και 16 άτομα ΠΕ Κτηνιάτρων), 
με τη διαδικασία του άρθρου 20 του ν. 2190/1994, όπως ισχύει, για την 
αντιμετώπιση απρόβλεπτων και επειγουσών αναγκών.  
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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